促进"幼有善育"

我国大力推进托育服务多元发展

新华社北京7月11日电(记者田晓航李恒)"幼有善育"关乎万家幸福,更是人口高质量发展的题中应有之义。在11日举行的2024世界人口日宣传活动上,国家卫生健康委副主任李斌表示,国家卫生健康委将从政策层面改善优生优育全程服务,大力发展普惠托育服务体系,推动建设生育友好型社会。

随着我国经济社会发展,家庭小型化趋势愈加明显,代际之间照料能力减弱,越来越多家庭需要高质量的托育服务。国家卫生健康委数据显示,我国现有约3000万名3岁以下婴幼儿,超过三成的婴幼儿家庭有人托需求。

实施重大专项支持一批托育综合服务中心、公办托育机构和普惠托位建设;将3岁以下婴幼儿照护服务费用纳入个税专项附加扣除并提高扣除标准;实施中央财政支持普惠托育服务发展示范项目……近年来,国家有关部门出台系列政策,努力加大托育服务供给,减轻家庭育儿负担。

同时,各地结合实际积极探索,初步形成社区办托、单位办托、幼儿园办托、家庭托育点等多元供给模式。在内蒙古鄂尔多斯,政府投入专项资金建设社区托育服务点,独立实体、社区嵌入、委托管理等五类托育模式并行发展,全市每千人口托位数已达4.6个。

如今,"送托难"问题得到一定 缓解。国家卫生健康委今年2月 发布的数据显示,全国提供托育服 务的机构已近10万个,托位约 480万个。

托得起,还要托得好。

针对"放心托育,方便可及"的 群众诉求,国家卫生健康委会同相 关部门积极支持社区和用人单位 建设托育服务设施,通过公建民营 等方式,为群众提供"身边的托 育"。

上海在街镇开设社区"宝宝屋",提供临时托、计时托等托育服务;山东济南创立托育城市品牌"泉心托",探索"小区内、家门口"可见可及的家庭托育模式……多

地在社区托育、家庭托育点上下功夫,推动形成5分钟、10分钟托育服务圈。

城市家庭规模缩小,双职工家庭育儿压力大;全托费用偏高,临时性托育需求日益增加……面对育儿痛点,中国计划生育协会依托基层社区的"向日葵亲子小屋"服务阵地,充分发挥亲子服务辅导员力量,普及家庭互助照护模式。

其中,广东探索出"共享家长邻里互助"的临时托模式,受到年轻父母欢迎。针对临时托需求大但供给不足的实际,当地计生协通过线上平台让富有余力、感情相熟的家长接单互助,并提供积分兑换鼓励;通过手机App实时监控托

管情况,送托家长也感到安心。

下半年,中国计生协将依托全国近4000个"向日葵亲子小屋",推广"共享家长邻里互助"临时托服务模式,还将部署新建80个"向日葵亲子小屋"、13个优生优育指导中心、20个家庭健康服务中心,进一步引领带动各地建设亲子活动服务阵地,普及科学育儿理念,提高家庭科学育儿能力。

国家卫生健康委人口监测与家庭发展司副司长杨金瑞表示,下一步,国家卫生健康委将继续大力发展普惠托育服务,增加托位供给,提高服务质量,完善托育人才培养体系,促进托育服务健康发展。



7月10日,观众在德国杜塞尔多夫观看"中国故事"世界摄影巡回展

由中国摄影家协会主办的"中国故事"世界摄影巡回展10日在德国杜塞尔多夫举办。本次展出的40幅作品是从中国摄影家拍摄的上千幅摄影作品中精选而成。目前,"中国故事"世界摄影巡回展已先后在40余个国家和地区与观众见面。
新华社发 王小川 摄

中国学生运动能力等级有了国家标准

新华社北京7月11日电(记者韦 骅 高鹏)《"健康中国2030"规划纲要》提出"基本实现青少年熟练掌握一项以上体育运动技能"。如何定义"熟练掌握"?测评依据是什么?缺少统一、规范的评价体系曾是长期困扰学校体育工作的一道难题。

10日在京举行的中国学生运动能力等级标准研究成果推介会上,教育专家及学校体育工作者表示,随着今年5月《足球课程学生运动能力测评规范》等22项针对学生运动能力的国家标准正式发布,上述难题在未来有望得到破解。

22项标准测评指标各有侧重

《足球课程学生运动能力测评规范》等22项国家标准,由中国教育科学研究院(以下简称"教科院")牵头研制。该标准自2019年正式启动研究至2024年5月通过审批发布,历时5年。

标准研制牵头人、教科院体育美育教育研究所副所长于素梅表示,运动能力测评研究是个庞大工程,牵涉测评什么、用什么测评、怎么测评,以及测评场地与器材的运用等问题。标准研究团队由来自全国的体育专家学者、一线工作者等400余人组

成。他们通过会议、走访等形式广泛征求了来自学校、体育部门、教育部门等多个层面的意见建议。经过实验、数据分析和反复论证,最终确定了22项运动能力标准,包括足球、篮球、排球、乒乓球、羽毛球、网球、田径、体操、游泳、武术等21项专项运动能力和1项基本运动能力。

于素梅介绍,每项标准都划分六个等级且逐级提升。基本运动能力六个等级与学段年级对应,专项运动能力六个等级与学段年级对应,专项运动能力六个等级按难度进阶划分为三期,夯实基础期包含一级、二级,提展期包含五级、六级。学生可根据自己的兴趣爱好、能力水平,有选择性地进行测评。根据各类专项运动特点,设立的评价指标有所不同,如球类运动主要通过单个技能、组合技能、比赛进行评价,武术、健美操等主要通过单个动作、成套动作进行评价,还有的如游泳、滑冰通过单个技能、组合技能、竞速进行评价等。

教育部体卫艺司一级巡视员郝 风林表示,这套标准是我国首个用于 评价学生运动能力的国家标准,对标 最新的《体育与健康课程标准》,将为 深化体育课程教学改革、促进学校体 育高质量发展提供有力支撑。

标准助推体育教学改革

据了解,这套标准将陆续在全国 试点推行。教科院院长李永智认为, 学生运动能力标准开创了教科院科 研成果转化的新维度,是教育科研成 果直接应用于教育实践的具体体现。

在北京师范大学体育与运动学院 首任院长毛振明教授看来,这套国家 标准的发布,实现了"从0到1的突 破"。他表示,制定中国学生运动能力 等级标准是一个"天然的难题",因为 这涉及到社会对体育的整体认知、体 育项目自身特点等多方面因素。"比 如,运动表现并非完全重复的特点,使 得它难以判评。此外,运动有多种类 型,搏击类、表演类,等等。"

毛振明说,过去体育课教学的一块短板在于上下学段不衔接。例如,从小学到中学再到大学,篮球教学都从最基本的运球开始。"为什么会重复?为什么不衔接?这是由于下一个学段不知道此前学到什么水平了。现在有了这套标准,就不会出现这样的现象。"

于素梅表示,该套标准不仅有助于"体育课走班制"落地,真正实现体育分层教学的目标,还可用于体育中考、学业评价、体育教育质量监测等。

1.5万个!

2023年增发国债项目全部开工

新华社北京7月11日电(记者陈炜伟)去年我国增发1万亿元国债,支持灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力。记者11日从国家发展改革委了解到,截至目前,2023年增发国债1.5万个项目已全部开工建

国家发展改革委投资司重次项目推进处处长岳。 同走说,2023年11月以来,按照党中央、国务院决策部署,国家发展改革委会同有关方面下达项目清单,将1万亿元增发国债资金安排到1.5万个项目,主要涉及灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力、以海河和松减灾救灾能力、以海河和松 花江流域等北方地区为重点的骨干防洪治理工程、自然灾害应急能力提升工程、城市排水防涝能力提升工程程等8个领域。

岳修龙介绍,目前,一 批学校、医院、道路等灾后 恢复重建项目已经投入使 用,有效改善了受灾地区群 众生产生活条件;一批江河 堤防、病险水库除险加固等 水利项目已经建成,黄河古 贤水利枢纽、广西长塘水 库、贵州花滩子水库等重大 水利工程开工建设;一批工 程抢险、基层防灾等项目落 地实施,进一步提升了有关 行业和地方自然灾害应急 保障能力。

中国科学家发现 银河系比想象中更大

新华社昆明7月11日电 (记者许万虎严勇)中国科学家近日利用APOGEE近 红外恒星光谱巡天数据分析,首次重构了银河系从内 到外完整的恒星径向密度 分布,直接测量结果显示 "银河系比之前假定的更 大"。相关研究成果已发表 在国际权威学术期刊《自 然·天文学》上。

文章第一作者、云南大 学中国西南天文研究所副 教授连建辉介绍,基于新的 恒星面密度分布,研究团队 发现银河系半光半径(包含 星系总光度一半的半径)几 乎是之前估计的两倍(约 1.9万光年),并和近邻同质 量星系的半径基本一致,表 明银河系在星系大小方面 是一个典型的盘星系。

银河系是人类的家园。长期以来,研究人员能够通过观测大量可分辨的恒星,细致地分析出银河系的演化历史,但对银河系的文档,独对银河系结构缺乏清晰认识。针对银河系结构研究的基本超之一在于,太阳系几乎位于银河系的盘平面上,尘埃消光严重影响方面的观测,"使得任何心)方向的观测,"使得任何

基于光学波段的天文观测都无能为力"。

"由于尘埃消光对波长较长光子的影响快速变小,因此近红外波段的观测可以很大程度缓解这一难题。"连建辉说,随着近几年天文观测技术的进步,特别是大型近红外恒星光谱巡天的开展,为解决这一难题提供了前所未有的机遇。

研究人员基于国际首个 大型近红外恒星光谱巡天 APOGEE,对 APOGEE巡 天观测的不均匀性、尘埃和 恒星的特性进行了综合分析,首次系统重建了银河系 中不同年龄恒星从核球到外 盘真实完整的面密度分布。 研究结果表明,银河系的盘 结构在外盘区域符合经典的 指数分布;然而在内盘区域, 恒星密度几乎保持平坦,显 著偏离外盘的指数分布。

"过去基于指数盘的假设,人们发现银河系的半光半径(约1万光年)比同质量星系偏小,属致密星系。"连建辉说,最新研究颠覆了这一假设,开拓了银河系整体物理性质测量、银河系 — 河外星系交叉对比研究新的维度,将对银河系相关研究产生重要影响。